

# 基于现代信息技术的高中历史精准教学

◎ 陆唯娴 浙江省桐乡市高级中学

《普通高中历史课程标准（2017年版2020年修订）》（以下简称“课标”）提出：“现代信息技术的应用能够有效地改变传统的教学方式，适应信息时代人们的个性化、多样化的学习习惯和学习方式……在历史教学中应用现代信息技术，是推进历史教学改革的重要方面之一。”<sup>[1]</sup>实施精准教学是现代信息技术背景下适应学生个性化学习，提升学生学科核心素养的必然之选。

“精准教学”是学者奥格登·林斯利于20世纪60年代提出的概念，主要指对学习者的学习表现进行跟踪和记录。后来迅速发展为评估教学方法有效性的框架。时至今日，精准教学的内涵逐渐发展为教师依托数据和智能技术所开展的因材施教的方法。这就意味着，当下实施精准教学需要实现现代信息技术与学科教学的深度融合，通过现代信息技术的整合更好地提升学生的学科核心素养。信息技术支持下的精准教学，可使教师专注于教学设计与个性化干预，使学习者获得更优质的学习服务。在保证精准地针对问题教学的同时，提供精准的服务。<sup>[2]</sup>

由北京优幕科技有限责任公司开发的UMU互动学习平台成本低廉、随学随会、功能完备，在学科精准教学中有较大优势。那么，如何借助UMU平台实施精准教学呢？本文以部编教材《中外历史纲要（上）》第2课《诸侯纷争与变法运动》为例，探究基于现代信息技术的高中历史精准教学实施路径。

## 一、基于数据，精准设定教学目标

教学目标为课堂教学指明了方向，是课堂教学顺利实施的前提。在教学过程中，教学活动以教学

目标为导向且始终围绕实现教学目标进行。教学目标的设定需要依据课标、教材、学情等。一线教师在实际操作中往往会仔细研读每课的课标与教材，但对学情的把握却比较笼统。许多教师往往只考虑到了学生所处的年级和班级整体的学习情况，却没有把握或难以把握学生个体对该课已有的知识储备，以及不同学生在学习水平、学习方式等方面的差异，这就难以实现教学目标的精准设定。借助UMU平台的问卷调查、考试等功能，教师能获得充分的数据为精准设定教学目标提供依据。

《诸侯纷争与变法运动》一课的课标要求是：“通过了解春秋战国时期的经济发展和政治变动，理解战国时期变法运动的必然性；了解老子、孔子学说；通过孟子、荀子、庄子等了解‘百家争鸣’的局面及其意义。”<sup>[3]</sup>本课教材介绍了春秋战国时期诸侯争霸与民族关系变化、经济发展与列国变法、学术下移与百家争鸣的历史。通过初高中教材的对比，笔者发现二者有较高的重合度，也就是说理论上学生在初中就已经学习了本课中相当多的内容。但实际上，学生具体掌握了哪些内容，掌握到了什么程度都是未知数。这样的情况显然不利于教学目标的精准设定。针对这种情况，笔者在课前通过UMU平台推送了初中教材中《春秋战国的纷争》、《大变革的时代》等内容以及相应的微课和学习单。学生通过温故知新、观看微课、课前自测等做好课前预习。笔者通过UMU平台获取学生学习情况的数据，发现学生对春秋战国时期政治、经济、思想变动的史实在识记层面基本不存在漏洞。但是，学生对春秋战国时期各方面变动的逻辑关系却并不甚清楚。因此，笔者针对不同学生的情况设定了本课的基础性目标和发展性目标。学生可根据教师的建议

或自己的需求选择自己在本课的学习目标。如：根据 UMU 平台上自测题的答题情况，大部分学生对公元前 4 世纪的战国形势图较为熟悉，但也存在少部分同学对战国形势图中诸侯国的判别出现了错误。因此，笔者把对战国形势图的识记确立为基础性目标，把对形势图的运用作为发展性目标，引导全体学生在识记形势图的基础上，运用形势图叙述春秋五霸与战国七雄崛起的过程。同时，引导有更高发展要求的学生在此过程中探究各民族进一步交融、华夏族发展壮大的史实及历史影响。

正所谓“以学定教”，教师借助 UMU 平台获取学生学情数据后对教学目标进行精准设定，为真正实现精准教学提供了先导。分层教学目标的确定，精准定位了不同层次学生的学习需求，有利于学生获得学习成就感，推动课堂教学进一步展开。

## 二、依托话题，精准推送教学资源

教学资源是为教学有效开展提供的各种可利用的素材。历史学科的教学资源往往包含了相当丰富的史料。在历史教学中，教学资源是还原、重构历史的证据，是解释历史的依托，是学生与历史对话、回归历史现场的桥梁。这意味着，教学资源必须集中于某个话题而不是散乱的。但在传统的教学中，教学资源往往是课堂上由教师提供的，有很大的时空局限性。借助 UMU 平台，教师可以不受时空限制向学生推送文档、图片、微课等资源，也可以提供高质量的网络资源、专家或名师的视频讲解。

在本课中，春秋战国时期政治、经济、社会变动的主要表现是各国的变法，而其中最有代表性的是秦国的商鞅变法。因此，笔者以“商鞅变法”为话题在 UMU 平台上推送了形式多样的资源。其中，课前制作的微课展示了秦国自西周秦仲、秦襄公、秦穆公、秦孝公以来的发展史，将学生引入春秋时代的宏观历史背景和秦国独特的社会环境中。在探究商鞅变法的内容时，笔者推送了文本史料《商君书·境内》《史记·商君列传》等节选，引导学生以军功爵制为线索梳理商鞅变法的内容，将纷繁杂乱的变法变得线索清晰、条理分明。在课后，笔者又在 UMU 平台上分享了秦国士兵使用武器弩的图片，学生制作的思维导图等，并鼓励学生将自己找

到资源和学习心得分享给全班同学。

总的说来，借助 UMU 平台，教师在课前、课中、课后依托话题推送多种形式的资源。这些资源既有直接搜集的也有自行制作的、既有教师推送的也有学生展示的。这样的资源内容丰富不散乱，形式多样不繁杂，不仅满足了不同学生对资源形式、难易程度等方面的需求，而且有利于课堂学习与课后探究形成一个相互支持的良性循环。

## 三、围绕任务，精准展开课堂互动

教学是教与学的交往和互动。在这个过程中师生双方分享彼此的思考、经验和知识，交流彼此的情感、体验与观念，实现教学相长。在传统的课堂教学中，受制于教学时间与教学内容，课堂互动是十分有限的。而借助 UMU 平台，学习过程中实现了多个主体的交互协作，并在课堂的不同阶段起到不同的作用。课前，学生借助 UMU 平台，在自主学习中根据自身需要与教师、同学互动，师生双方一起确定课堂探究的任务；课中，围绕探究任务，学生不仅可以展开师生互动，还可以与组内成员协商、解决问题，也可以跨越小组与其他同学交流；课后，学生还可以就感兴趣的问题进行持续探究并分享自己的学习成果。总之，在 UMU 平台的实时调配之下，教师与学生、学生与学生之间可以围绕任务进行一对一、一对多、多对多的互动与交流。

本课教学的重点任务之一是评价商鞅变法。史学界对商鞅变法的研究一直是历史研究的重点和热点。这一教学任务的关键是要让学生在熟知商鞅变法的基础史实后，形成自己的理解。在课堂展示中，有学生基于对商鞅变法的认识，构建了思维导图，利用 UMU 平台的拍照上墙功能向全班展示，并得出了如下观点：

“在军功爵制及其配套措施之下，秦国形成了严格的管理制度，中央集权使国家对地方的管理更加高效，完善的奖惩制度使将士上阵奋勇杀敌，兵锋所向，无坚不摧，经济的发展提供了源源不绝的物资供应和后勤保障，这些原因使秦国逐步强大并最终统一全国。”

该同学表述自己的观点后，组内成员进行补充并提议全班同学再次梳理从西周秦仲为大夫至秦始

皇在内的秦国国君发展时间轴。在梳理时间轴时，小组成员特别指出在秦惠文王与秦襄王之间标识“商鞅虽死，其法未亡”，引领全班同学理解商鞅变法的历史延续性。此时，其他小组也在UMU平台上发布了不同的见解。如：商鞅变法发生于两千多年前大动荡大变革的社会转型时期，我们还应看到它顺应了时代潮流，代表着时代的呼声。在课堂互动中，同学们在充分掌握商鞅变法的基础史实后，客观评价了商鞅变法的历史作用，对历史发展的客观规律有了较为理性的认识和解释，精准突破了本课的教学重点。

在基于UMU平台的课堂互动中，教师可以是引领者、倾听者、评价者、小组成员，学生也可以是引领者、评价者、不同小组的不同成员。<sup>[4]</sup>在UMU平台上发布观点是不限量的，学生可以尽情表达自己的见解，从而在共识、共享、共进中，掌握基本的历史知识，强化历史信息提取、概括、表达等能力，涵养历史学科核心素养。

#### 四、拓展形式，精准实现教学评价

教学评价是以教学目标为依据，运用科学的手段对教学过程及教学结果进行测量，其目的是全面掌握学生的学习情况，对学生的学习效果做出判断，帮助教师改进教学方法。<sup>[5]</sup>传统教学模式下，教师评价主要依据学生的作业和考试成绩，这种评价不仅缺乏精准性，而且时效性较差。精准教学模式下的教学评价作为课堂教学的延伸，对科学检测课堂教学的实效、准确诊断精准化教学目标的达成程度至关重要。<sup>[6]</sup>借助UMU平台，教师可根据平台反馈的数据，快速、全面、精细地评价学生对该课教学目标的掌握和缺失情况，进而掌握学生学习过程中存在的个性、共性问题并采取相应的个性化辅导或集体辅导，满足学生的多样化需求。

在本课中，当学生完成了学习任务的探究后，笔者让小组成员彼此依据对商鞅变法内容归纳的全面性、准确性等进行互评，形成同伴互评。在学生展示自己对商鞅变法的评价时，全班同学可以对展示的同学或小组根据展示的积极性、评价的合理性、表述的流畅性等进行点赞和点踩。在整个课堂教学过程中，笔者根据学习任务的推进，适时推送课堂

作业，及时获得数据反馈。如：学生作业的准确率、错误率以及该学生出现的错误在班级中所占的比重等。这些重要数据为实现教师对学生的精准评价提供了有力的支持。课后，笔者要求学生根据自己学习过程中的表现进行自我反思并将课堂学习的感悟分享至UMU平台，形成学生的自我评价。评价结束后，笔者仔细整理、分析评价结果，形成一份学生的个性化评价表，发放给每一位学生，让他们对自己的学习状况有清晰的了解。

基于UMU平台的教学评价，着眼于学生的学习进步和动态发展，着眼于教师的教学改进和能力提高，通过多种评价形式，实现了评价主体、评价内容、评价方法的多元化，从而精准地判断学生达成学习目标的程度，明确学生学习中的成功与不足，找到学生学习中的差距和成长点。

现代信息技术与课堂教学的深度融合已成为当前历史教育改革的重要趋势之一。回顾本课的教学实践，基于现代信息技术的高中历史精准教学，应抓住以下要点：基于数据，精准设定教学目标；依托话题，精准推送教学资源；围绕任务，精准展开课堂互动；拓展形式，精准实现教学评价。作为一线教师，我们在教学实践中应积极探索高中历史精准教学的新模式，有效促进学生的个性化学习，涵育学生的历史学科核心素养。

#### 【注释】

[1][3] 教育部：《普通高中历史课程标准（2017年版2020年修订）》，北京：人民教育出版社，2020年，第54、13页。

[2] 祝智庭、彭红超：《信息技术支持的高效知识教学：激发精准教学的活力》，《中国电化教育》2016年第1期，第18页。

[4] 龚荣勇：《信息技术与历史学科融合实践论探》，《中学历史教学》2018年第12期，第50页。

[5] 郁艳琴、姚远、赵欢欢：《信息技术环境下高中生物精准教学模式的构建》，《中小学电教》2019年第Z2期，第36页。

[6] 陆优君、窦全兵：《精准教学在高中历史课堂中的实践与反思——基于大数据与人工智能技术背景》，《中小学信息技术教育》2019年第1期，第43页。